

УДК 338.45  
РЕГИОНАЛЬНАЯ СТРУКТУРА ПРОМЫШЛЕННОГО ПРОИЗВОДСТВА  
В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ: СОСТОЯНИЕ И ТЕНДЕНЦИИ

С. А. АЛЕКСАНДРОВА  
Белорусско-Российский университет  
Могилев, Беларусь

Являясь одной из основных отраслей национальной экономики промышленность формирует значительную часть валового внутреннего продукта, играет значимую роль в занятости населения, экспортного потенциала страны. В то же время гармоничное и сбалансированное развитие промышленности в разрезе отдельных регионов способствует созданию здоровой конкурентной среды и создает условия для устойчивого развития регионов и отрасли в целом. Региональная структура промышленности может быть оценена посредством изучения структуры организаций промышленности и вовлеченных ресурсов, структуры промышленного производства, а также относительных показателей, характеризующих интенсивность и результативность промышленной деятельности.

Анализ статистических данных промышленного производства в 2014–2018 гг. в разрезе регионов Республики Беларусь (шесть областей и г. Минск) позволил сделать следующие основные выводы.

Изучение числа организаций промышленности показало, что с этой позиции наиболее индустриальными регионами можно считать г. Минск и Минскую область, так как число организаций промышленности в них в 2 и более раза превышает аналогичный показатель по другим регионам. В структуре общего числа организаций промышленности страны они составляют около 50 % на протяжении всего периода. Изучение динамики числа организаций промышленности показало, что имеется тенденция их снижения по всем регионам, но наиболее выраженная в г. Минске (–18,5 %).

По объему промышленного производства регионы Республики Беларусь различаются не так существенно, лидерами являются Гомельская и Минская области, их доля составляет в среднем 20 и 18 % соответственно. Наименьший объем промышленного производства в Могилевской области – в пределах 8...9 % в течение всего рассматриваемого периода.

На соотношение числа организаций промышленности и формируемого ими объема промышленного производства влияет размер организаций и наличие в регионе предприятий-гигантов. Так, в Гомельской области выделяются г. Мозырь, который преимущественно за счет нефтепереработки обеспечивает исключительно высокий показатель и влияет на область в целом, а также г. Жлобин, где расположен еще один крупный объект – ОАО «БМЗ – управляющая компания холдинга «БМК». У другого региона-лидера – Минской области – также имеются гиганты,

которые влияют на показатели области – ОАО «Беларуськалий», ОАО «БЕЛАЗ» – управляющая компания холдинга «БЕЛАЗ-ХОЛДИНГ». При этом для Минской области характерно достаточно равномерное распределение сравнительно высокого объема промышленной продукции между районами, что отличает ее от остальных областей. Для Витебской области характерна невысокая интенсивность промышленного производства по районам, которая компенсируется высокими показателями ОАО «Нафтан». В Гродненской и Брестской областях выделяются областные центры при отсутствии крупных предприятий за их пределами. В г. Минске объективно отсутствуют крупные промышленные предприятия, в результате чего, несмотря на большое число организаций промышленности, их вклад в объем промышленного производства невелик.

Для Могилевской области характерна сильная неравномерность в географическом распределении промышленного производства. Главным промышленным центром региона являются г. Могилев и Могилевский район, можно также выделить Осиповичский и Шкловский районы и г. Бобруйск, остальные районы существенно отстают. В целом Могилевская область является аутсайдером по показателям промышленного производства среди регионов Республики Беларусь – отсутствие гигантов, подчиненность отдельных промышленных предприятий головным структурам, расположенным в других регионах, сосредоточение промышленного производства в областном центре и непосредственной близости к нему, а также общие проблемы конкурентоспособности отечественной промышленности сформировали сложившуюся ситуацию.

Изучение динамики объема промышленного производства показало, что для всех регионов характерны общие тенденции: период спада в 2014–2015 гг., затем восстановление в 2016 г. и рост в 2017–2018 гг.

Наибольшее падение объема промышленного производства было характерно для г. Минска в 2014 и 2015 гг. – соответствующий индекс составил 89,9 и 86,8 %, здесь также была самая высокая нестабильность динамики промышленного производства, самый низкий показатель по итогам 2018 г. по сравнению с 2010 г. Наиболее стабильным регионом была Брестская область – минимальное из всех регионов падение производства в самом сложном 2015 г. (менее 5 %) и стабильный (4...5 % по отношению к предыдущему году) рост в 2016–2018 гг., однако по сравнению с 2010 г. эта область показала средний показатель роста – 116,8 %. Наилучшая динамика с ежегодным ростом и самым высоким приростом за период 2010–2018 гг. (163,9 %) сложилась в Минской области. В Могилевской области сложились стабильно низкие годовые показатели динамики объема промышленного производства, и в итоге рост за период 2010–2018 гг. составил лишь 105,1 %.

Таким образом, регионы Республики Беларусь неоднородны по объему и динамике промышленного производства.